



记者视线

# 全省率先实现“刷脸一码付”智慧医疗服务 厦大附一医院 15秒可完成医保+自费结算

□本报记者 廖小勇

通讯员 陈雯 李欣

“医保+自费”刷脸一次搞定，还叠加升级了医保“个账授权”和“离线结算”功能，患者可“先诊疗后付费”就医体验更有温度。

5月21日，厦门大学附属第一医院在“刷脸一码付”项目启动会上宣布在省内率先落地“刷脸一码付”智慧医疗服务，患者通过“刷脸”即可完成医保及自费支付，真正实现“无卡就医、无码支付”的智慧化就医体验。



厦门大学附属第一医院院长张福星表示：“要让信息多跑路，患者少操心。患者怎么方便，我们就怎么做。目前我院‘刷脸一码付’已覆盖诊间挂号、缴费、检查检验、取药等多个场景。医院将进一步拓展智慧医疗应用场景，将人工智能应用贯穿诊前、诊中、诊后全流程，打造智慧医疗一网通、智慧服务一码通、智慧管理一键通‘三位一体’智慧医院，为群众提供更加优质、便捷、安全的医疗服务。”

## 什么是“刷脸一码付”

“刷脸一码付”是创新地将医保刷脸和医保“一码付”相结合，用刷脸代替刷医保码，患者只需对准医保刷脸摄像头便能无感完成医保和自费支付。



## “刷脸一码付”实现三大跨越

1. 身份核验与支付合二为一  
身份核验与支付合二为一，患者无需反复切换医保码、付款码，刷一次脸即可同步完成医保身份认证、医保结算及自费支付。  
过去需1~2分钟的结算流程，现在最快15秒完成，效率提升超80%。

## 2. 医保“个账授权”： 先诊疗后付费

支持医保“个账授权”，患者通过“个人账户、家庭共济账户”授予一定的信用额度，可享“先诊疗后付费”，减少挂号、检查、检验、取药每个步骤均需结算的烦琐过程。

## 3. 支持医保“离线结算”功能

支持医保“离线结算”功能，在医保系统突发故障时，患者可先自费垫付，系统恢复后自动回退为医保结算，确保就医流程“零中断”，解决由此导致群众看病垫支跑腿报销的烦恼。

## “刷脸一码付”怎么使用

1. 打开支付宝，扫描右方二维码；
2. 选择“立即开通”，进入医保一码付页面，点击页面上的“立即开通”；
3. 选择“同意协议并开通免密支付”；
4. 成功开通“刷脸一码付”功能。



开通后，在就医结算时，可以直接刷脸进行身份验证和医保加自费的直接结算。

## 过去就医

两次操作  
医保结算→微信/支付宝付款码支付自费部分=两次操作。

VS

## 现在就医

一次操作  
刷脸一码付签约后→刷脸结算（同时完成医保结算+自费支付）=一次操作

操作流程

## 最好的六一礼物

### 闽滇爱心联动 福医协和医院为昭通先心病患儿重启“心”生

□本报记者 陈坤 通讯员 苏萍

近日，在滇闽两地政府、医院、公益组织与爱心企业的通力协作下，云南省昭通市昭阳区首批13名先天性心脏病患儿，在福建医科大学附属协和医院顺利完成救治，带着“心”生的笑容与希望，踏上归乡之路。

从云贵高原到东南沿海，这场跨越2000多公里的生命接力温暖落幕。

5月11日下午，云南省昭通市昭阳区卫健局乡村振兴办张文主任一行四人，护送13名先天性心脏病



▲离别前，廖东山（右二）与福建省助困公益协会监事长朱军辉（左二）与患儿家属合影

患儿抵达福州。此次同行的13名患儿中，最大的13岁，最小的仅1岁零5个月。

福建医科大学附属协和医院党委书记陈良万教授和福建省心脏医学中心心外科科主任戴小福教授高度重视，迅速组织多学科专家团队为每位患儿制定了详细的治疗方案，经过一周的精心治疗和护理，所有患儿手术成功，恢复

良好。

“这是最好的六一礼物！”一名患儿的母亲表示，她的孩子今年1月底才检查出先心病，两个多月前接到手术通知，5月中旬顺利完成手术，一家人都十分高兴。

张文一行向参与救治的医护人员献上鲜花，感谢他们用精湛医术托起了孩子的“心”生。

近年来，闽滇两省合作频繁。张文在网上搜索到在福州的福建省心脏医学中心为经济困难的先天性心脏病患儿提供救助基金，就拨打了咨询电话。电话这边，中心的工作人员很快给予了回应，滇闽两地迅速启动应急机制。

历经前期摸排、筛查、联系公益组织等环节，最终明确13名孩子符合手术指征。如今手术顺利，这个故事有了温暖的结局。

此次，患儿家庭的交通、食宿等刚性支出由福建省助困公益协

会提供，珍惜生命基金会承担患儿手术医疗费等支出。

孩子们出院的这天，阳光格外温暖。护士小姐姐们为孩子们梳妆，帮他们穿上崭新的衣服。孩子们脸上洋溢着康复后的喜悦和即将回家的兴奋。他们的小手紧紧地拉着医护人员的手，眼中满是不舍。

家属们向医务人员、护理团队及公益组织送上锦旗，表达由衷的谢意。

福建医科大学附属协和医院旗山院区综合管理中心副主任、心外科小儿病区廖东山主任医师说：“先心病救治的关键在于早发现、早诊断、及时治疗。我们希望通过技术帮扶与公益联动，让更多偏远地区患儿得到及时救治。”

若您需申请救助，可联系福建医科大学附属协和医院和福建省心脏医学中心基金会。

